诗歌

■原载《犀城文艺》

皇雩仙

谭剑南

皇或 两 含 在 天 大 始 终 任 不 上 盖 灯 一 本 不 的 小 红 帆 合 在 论 去 冬 住 在 心 头 华 住 化 上 让 华 望 北 斗

皇或坐盼再无王汩依则或山西归沧兴青阳的去来海替泉州的来秦春泉州流流,

盛满陶缸

散文

■原载《文艺窗》

月桂树下的梦

邬添奇

回不到的过去,似乎已然成灰色。

若要在泛黄的时光扉页里,找寻些真正的明亮,在孩子们看来,应该是当无尽的漆黑笼罩着梦时,却有着一枚硕大的月亮。

那个时候孩子总是带着无尽的好奇,他们肯定注意到这漫天光华,肯定也注意到这光华是从月亮上溢出来的。当孩子把漆黑而明亮的眼睛望向天宇外,对那月宫中的游戏也产生无限憧憬时,老人们就说,月宫中有裸月桂树,月桂树下有个壮汉,每天都做着伐木的工作。当壮汉搁下斧头憩息的时候,玉兔便跑过来依偎在他怀中。壮汉知道天底下的人们都会在大地上看他这里,于是也加倍努力地伐木。孩子们听着老人们的故事,也无数次在孤单的夜里,长长久久地仰望着天上。他们似乎真的就看到了月桂树,看到了壮汉,也看到了

孩子们在天宇下看月亮,看得月亮羞涩起来。这个时候 大人们在宁静的乡村之夜,在土屋的前坪上纳凉,时不时把 嬉戏的孩子看在眼里。萤火虫飞过眼帘,落在稚嫩的肩膀上。 孩子们同样好奇,于是用双手捧住萤火虫,迅速地裹起来,又 留出一个缝隙,眯着小眼睛看那一闪一闪。孩子就高兴地说: "哎呀,你把星星都捧到手掌里了!"另一个孩子不服气地说: "这有什么了不起!我能把月亮捧到手里哩。"于是大家都笑 起来,觉得他是在吹牛皮,但是看他那神气满满的样子,又觉 得他或许真能把月亮捧到手里。孩子说:"我不信你,你赶紧 把月亮摘下来我们看看呀!"其他孩子也都催促着说:"对呀 对呀!你赶紧把月亮捧出来我们看看!"另一个孩子见大家都



在打趣他,于是咬咬牙说:"那你们等着,我就捧出来给你们看!"……

孩子们在静谧而美好的夜里继续嬉戏。虽然他们大抵不相信,但是又不能十分确信,万一他真有办法把月亮捧出来呢!这时候月光已经把樟树的碎影洒落在前坪,草底下的虫声依然在低唱,远处的山群矗立起浑厚深黑的影……大人们在纳凉的间隙也燃起了一支土烟,一点红光在月色的映照下变得金红,紧接着一抹黄烟不紧不慢地飘动。

及行金红,京侯有一体贵烟小京不慢地飘切。 孩子们仍旧在嬉戏的间隙,等待着把月亮捧在手里的奇迹。恰是此时,另一个孩子脚步如飞地跑来了,他那大脸盘上洒满了月光,在月光的映衬下,溢出了诡异的笑。孩子们看到他的到来,都停止了游戏,齐齐把眼睛望向了他。只见另一个孩子把双手藏在身后,似乎在看守一个天大的秘密。看到大家都有些着急,都在催促他展示出来时,他便得意地笑了:"哈哈!你们说什么东西最像星星?"孩子们被突然地提问打断,不自觉地翻起了脑袋。有个孩子脑瓜机灵,赶紧回答说:"当然是萤火虫呀,萤火虫一闪一闪的,最像星星了!"孩子们见他说出"萤火虫"来,也都跟着说"是萤火虫"。另一个孩子见他们说上来了,赶紧又提问道:"那你们说什么东西最像月亮?"孩子们听后又迅速翻起脑袋来。

一会儿过去,大家都没有说上来,就连刚才那个孩子也还在思考答案。这时候大家却又突然明白过来,于是催促道:"你不是说要把月亮摘下来吗?你赶紧摘出来我们看呀!你背后藏着什么,快拿出来我们看看!""对呀对呀,你赶紧拿出来我们看看,看看是不是真把月亮捧在手上了!"另一个孩子见大家又在追问,知道再也躲不过,便把双手捧出前面来——"给你们看!"

孩子们的眼睛都聚拢过来,原来在他那双捧着的小手掌上,是一枚恍如渗出了月光的葱油饼……葱油饼外层的薄皮都没了,有个地方的里层面皮也破了,依稀露出里面的五仁馅,看得出是被咬了一小口,所以整个不那么圆。

孩子们明显闻到了葱花香、桂花香……他们却瞬间笑起来,"你这明明就是葱油饼,怎么就是月亮呀!"

"这是葱油饼,也是月饼,妈妈说这就是月亮的化身。" "你这个月亮不发光,明明就不是月亮呀。"

"不,妈妈说月亮也不发光,月亮的光、星星的光都是太阳八八公宫仍然 所以它们去此此来"

阳公公给它们的,所以它们才能发光。" "你骗人,你赖皮,月亮又圆又光,你这月饼既不圆也不

发光。" 另一个孩子急切解释道:"葱油月饼吃着香,不是月亮,

胜似月亮!""哟哟,你骗人,你赖皮!"

另一个孩子听了着急起来,于是起了争执,引起大人们的注意,都侧耳细听过去。只见那群孩子在月光底下都闪着光,其中一个孩子与另外一些孩子在争论着什么,似乎是说: 月亮圆、月亮光,月饼虽圆不发光。

葱油月饼吃着香,不是月亮胜月亮……



■原载《今日醴陵》

亦饭亦菜的醴陵雪花丸子

王彦宏

腊月二十九日,年关将近,厨室生香。下午,妻子在五味调和预制年夜饭的菜肴,煤气灶上三层蒸锅散发出来的腾腾热气,被换气扇抽到屋外头。忽然,窗外有说话声音响起:

"王师傅!你们家是在蒸雪花丸子吧?只等过年了!"

听声音是隔壁邻居老谢。"是呀! 你怎么晓得?"我接住话茬。

"嘿!嘿……这气味一闻就晓得!" 我很佩服他的嗅觉:"单凭气味你 就能分清我家蒸的是雪花丸子而不是 别的东西?"

"当然分得清,这气味闻了几十年了!"是的,在我们醴陵城乡,几十年来,也可以说多少年以来,逢年过节时,家家桌子上都少不了一碗白灿灿的雪花丸。倘若我们家蒸雪花丸的气味飘出窗外,隔壁老谢还不知道这是啥味道,那才奇怪呢!

醴陵雪花丸好吃,当然是制作得 精当。妻子多年操作下来,对此很有讲 究与心得:糯米要上等好白糯米,洁白 无杂色。先用水浸泡,夏日半天,冬日 一整天(也可用温水浸泡缩短时间)。泡 好的糯米要沥干水,与猪肉的比例是 一比一,而猪肉的肥瘦比例是3:7(也 可肥瘦自定)。这时,把肥肉去皮,瘦肉 去除筋膜,混合剁或铰成肉泥。原料备 好,将糯米倒入肉盆中,放盐后也可以 加一丝味精,但切不可加生抽酱油。然 后用手混合均匀,搅和上劲,搓捏成乒 乓球大小的圆球,再放在已泡发的纯 糯米中粘滚上一层米粒,上笼屉,水沸 后蒸40分钟,一锅白灿灿的、混合着 肉的荤香与米的清香的醴陵雪花丸就

雪花丸的制作过程中,妻子说放盐 很关键。绝不能放成了,必须得"宁右勿 左"。因为这雪花丸子并非纯粹的菜肴,它亦饭亦菜,须得口味清爽,既解得了饥饿,又饱得了口福。这样子的雪花丸子上得筵席,下得排档。是一种醴陵人节日聚餐,假日会友必不可少的食品。

醴陵雪花丸子不仅好吃,而且还 便于携带。记得当年招工进厂到了离 家300里地的湖南铁合金厂。有一年 我没有回醴陵过春节,大年初几的一 天,收到了母亲托老乡捎来的一袋圆 滚滚的醴陵雪花丸子。恰好,同宿舍的 彭师傅也从邵阳回厂,带来了他们家 乡的特色食品——邵阳猪血丸子。晚 饭时分,我们把两种丸子用煤油炉加 热好,摆放在房间的方木凳上开吃:一 个黑不溜秋,一个雪白发亮。这让我当 时想起了"阳春白雪"和"下里巴人"这 两个词来。当然,这只是从外表上来形 容的。猪血丸子吃来还是很有风味的 只是当年生活清苦,猪血丸子吃不出 什么肉味;而醴陵雪花丸子白白胖胖 的样子蛮好看,带爱相,食之满有肉的 荤香味。只见彭师傅瞧着雪花丸子两 眼发亮,好像忘记了自己带来的东西 只顾吃起雪花丸子来……母亲捎托来 的醴陵雪花丸子,让我一解乡愁的同 时还夹杂着一丝丝得意。

年夜饭桌是雪花丸登场的"舞台",妻子在丸子上放了葱花和枸杞, 红绿白相映衬,真是色香味都到了!可 是我却没有动筷子。因为,一是腊月二 十九日那天下午我已品尝在先了,二 是年夜饭桌上的菜品太多了,让我顾 此失彼。以至大年后准备撰写此稿时, 我又观摩细品雪花丸一二,酝酿了一 番情绪,方才打开电脑……正是:

雪花丸,人人爱;又当饭,又当菜; 上筵席,下排档;好携带,便外卖。

万物

责任编辑/朱 洁 美术编辑/左 骏 实习美编/张 武 校对/张 武

大干世界

是世界上第一批缉毒松鼠。

犬不够努力吗?

势就凸显出来

据报道,重庆某警犬大队成功训练

这支英雄小队里的6位成员是魔王 松鼠,即欧亚红松鼠东北亚种。训导员

为什么要训练松鼠缉毒,是我们警

这真不能怪它们,现在贩毒人员的

一方面,松鼠体形更小、行动灵活,

手段花样百出,犬类受限于自身身体条

件,不能胜任所有场景,此时,松鼠的优

能胜任物流仓库、快递站等环境复杂的

场景。当面对狭长的夹缝时,缉毒犬顶着

大鼻子一筹莫展,松鼠却可以长驱直入

一探究竟。这种灵活性也能帮助松鼠保

护自己。缉毒非常危险,相比于身形硕大

的犬类,松鼠更容易利用周边环境隐身

出了中国第一批缉毒松鼠,这很可能也

称,他们将训练搜爆犬的技术运用到了

啮齿动物身上,效果奇佳——当松鼠发

现毒品时,就会通过抓挠的方式告诉人

缉毒松鼠,即将上岗!

思议



(图片来自网络)

藏匿,也不容易被贩毒人员报复。

另一方面,松鼠的成本也较低。松鼠繁殖能力强,并且由于体重小,吃得也不多,只需提供松子、榛子和少量营养素。

此外,松鼠的工作年限也很长,人工 圈养的松鼠寿命可达到15年,并且在出生 后几个月就拥有了成年的活动能力。吃得 少,干得多,这样的打工鼠谁不喜欢呢?

└ 【相关链接】 还有这些动物"公务员"

1. 小猪

1984年,西德一头名为 Louis的猪因善于嗅毒加入了警队。美国也有过类似的尝试。他们引进了越南大肚猪进行训练,并在部分地区投入了使用。

这种越南猪品种,单只只需300至500美元,寿命可达20年。当地司法机构发现,这种猪虽然视力差,但嗅觉和听力都很好,还十分聪明,能听懂口令,并能顺从地佩戴绳索、乘车出警。

美国一位警局军犬负责人就曾养了一只黑白大肚猪作为宠物,除了教授坐、卧、旋转、跳跃等口令,他还教会了它进行搜毒。平时,他将小猪和警犬一起带到社区和学校执法,一次在一所小学,小猪自的地口了毒品。

真的搜出了毒品。 不过是这位警官也承认,与训练有素的警犬们相比,小猪还有很大的差距。 尤其比起活力四射的荷兰牧羊犬和马犬,小猪很难长时间保持精力旺盛,走几步就累了;而且,它们也无法像警犬一样,在领域内灵活地上蹿下跳着搜查。

在缉毒工作上,蝴蝶也为人类立下 了汗马功劳。 秘鲁是世界上蝴蝶物种多样性最高的国家之一,在这里,有一种被当地人称为malumbia的白色小蝴蝶,它们喜欢吮吸古柯叶的汁液,而古柯正是制作可卡因的原料,这让它们成为警察破案的线索。

1988年,秘鲁警方在追查毒贩窝点时偶然发现了这种蝴蝶,并顺藤摸瓜,查获了面积超过200平方公里的古柯种植田和价值3700万美元的毒品。

之后,秘鲁警方和当地高校进行合作,大量繁殖这种蝴蝶用于缉毒。

除了缉毒工作,人类在扫雷领域也常常借助动物的帮助,其中最著名的要数扫雷大鼠Magawa。

Magawa任职于東埔寨,这里有许多过去战争遗留下来的炸弹,无时无刻不在威胁着地面上的无辜居民。

和缉毒一样,扫雷本身也是一件危险且艰难的工作,不管是人工扫雷还是使用扫雷犬、扫雷车,都面临着成本高、时间长等问题。一家机构想到了行动敏捷、嗅觉灵敏的大鼠。他们最初在莫桑比克开展大鼠扫雷项目,并在12年内帮助该国清理了全部雷区。更幸运的是,虽然

打的是高风险的工,但至今没有一只大 鼠受过工伤或因工死亡。

因为在扫雷事业上的卓越贡献,2020年,Magawa被英国的兽医慈善机构授予了金牌荣誉奖章,这是英国最高的动物荣誉之一

之一。 1 宓峰

蜜蜂也参与了扫雷的工作,因为它们的嗅觉很灵敏,能够识别空气样本中 微弱到万亿分之一的气味。

美国蒙大拿州大学的研究人员一直 在训练蜜蜂扫雷,他们在糖中加入常见 的炸药TNT,让蜜蜂建立起TNT和糖水 的联系。训练成功后,研究人员就会放飞 蜜蜂,跟踪观察蜂群落在哪里。

美国一家公司还利用蜜蜂在室内进 行炸弹检测。

经过训练,这些蜜蜂在嗅到 TNT、C4等炸药的气味时,就会像嗅到花蜜一样伸出它的长吻。工作人员向放置蜜蜂的小盒中释放气味源,同时通过数码相机记录和观察蜜蜂:如果蜜蜂发现了炸弹气味,软件就会识别出它们伸出的吻,人们就能知道这里有炸弹。

(来源于公众号"物种日历")

如何应对 "回南天"

"回南天"一般出现在春季的二三月份, 形成的原因与气候有关,通常是由于冬天寒 冷的冷空气走后,湿润气流迅速返工,使得 气温回升导致的。这种现象在南方并不少 见,我们该如何应对呢?

●"回南天"是天气返潮现象

"回南天"出现时,空气湿度接近饱和,墙壁、地面都会"冒水"。由于"回南天"非常潮湿,会让人们出现昏昏欲睡,没有胃口的感觉;其次,身体也会出现湿疹、皮炎、风湿、关节痛等症状。

气象学家认为,"回南天"的形成需要两个条件。第一就是长时间的低温。通常,日平均气温低于12℃,且至少要持续三天以上。第二个条件就是暖湿气流的来临,此时,暖湿气流会遇到冰冷物体,物体表面容易产生水吐

●"回南天"怎么防御?

衣着方面:做到防风、保暖,特别是肩膀、膝盖等关节部位,更应该增加衣物来保护关节。其次,是勤换衣物,由于空气中湿度大,真菌、细菌较活跃,出汗多、衣服潮湿容易引发皮肤病,衣服也一定要勤洗常换。长时间放着不穿的鞋子也要擦洗干净,烘干之后再穿,鞋袜也要保持干燥。

饮食方面:远离生冷、油腻的食物。适当 食用健脾祛湿的食物,如山药、薏米、扁豆等。 运动方面:适当进行体育锻炼,提高身 体的排湿能力。

日常方面:注意适当关闭朝南、东南的窗户,当屋内湿度较低时可开窗通风。在湿气较重的地方可以铺上报纸、厚纸板、干燥剂、竹炭、吸湿盒进行除湿。

(综合"中国天气网""央视新闻"等网站)





练平板支撑 抖得厉害怎么办?

新冠"阳康"后,很多人都开始恢复运动了,但很多人发现,再次运动,很多动作仿佛都有点力不从心,比如平板支撑。坚持到最后十几秒钟的时候,腹肌酸痛且颤抖得越来越厉害。

我们先来看看一块肌肉疲劳到发抖时会发生什么变化。事实上,由肌肉疲劳引起的震颤通常是生理性的,健康人也会出现,但其他情况下的震颤可能是病理性的,与帕金森病、肌张力障碍及甲状腺功能亢进等疾病有关。

练习不抖的人,是因为他们的肌肉丝丝配合精密。举个例子。如果一块肌肉中的所有运动单位同时开工,结果将是整块肌肉强力收缩几十分之一秒,然后立刻完全放松,让人没法正常活动。但当我们上抬手臂时,实际上每一瞬间只有一小部分运动单位在工作,它们收缩变短的同时,其他大部分运动单位都在放松。第一批运动单位即将停止工作时,立即会有下一批接续,然后不停轮换。需要的户量越大,就有越多运动单位同时参与。虽然每批运动单位工作时间很短,但由于运动单位的数量非常多,只要各批次的启动安排得当,叠加后的力量大小就很稳定,不会暴露替换痕迹。这时我们眼睛看到的,是整块肌肉收缩平顺,辨别不出是哪几丝肌肉在收缩也看不到颤抖。

相反,同一块肌肉持续反复收缩之后,会因为疲劳出现力量下降和震颤。肌肉疲劳会使一部分运动单位停止工作,随着停工的运动单位逐渐增多,仍受指挥的数量越来越少,力量也随之下降。"扎堆"工作的结果就是,同时用力的运动单位要么非常多、要么非常少,叠加起来的收缩力量也变得时大时小,于是整个肌肉的平顺收缩就变成了肉眼可见的颤抖。

所以,等肌肉得到充分休息之后,这些变化复原,肌肉收缩也会重新恢复平顺。恢复时间与肌肉的疲劳程度有关,不太累的话收缩停止就不抖了,如果非常累,可能第二天会比平时容易抖。

锻炼的时候,发抖不是练得充分的标志。至于该不该停下来,如果抖的同时还能保证动作标准安全,可以继续坚持;但感觉动作即将变形,或可能造成危险的时候,需要及时停止。比如,平板支撑不容易失控受伤,要是一边抖一边还能保持身体在一条直线上、不塌腰撅屁股,那坚持抖一会也无妨。 (来源于"果壳网")